封面人物/紫金融城

新民晚報

域)人物简介

本·斯泰尔(Benn Steil),从美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院以最 优异学业成绩获得学士学位。他曾在英国牛津纳菲尔德学院,获得经济 学硕士和经济学博士学位。1992年,他加入伦敦皇家国际事务研究所, 担任国际经济项目负责人。1999年,他加入美国外交关系学会。

现任美国外交关系学会国际经济部主任,《国际金融》的创始主编、 美国外交关系学会地缘经济学博客主要撰写人。

域) 主要成就

本·斯泰尔广泛涉猎国际金融、货币政策、金融市场和经济历史,主要研究方 向为证券市场和货币问题。他是《华尔街日报》《金融时报》《福布斯》杂志的固定 专栏撰写人。他最新的《布雷顿森林货币战》获得了 2013 年金融史 Spear's book 奖,并且荣获全球决策人和 CEO 中最畅销的书,入围 2014 Lionel Gelber 奖,这 被《经济学人》杂志称为"世界上最重要的纪实类书奖"

之前,他与萨尔瓦多前财政部长曼努埃尔·海因兹联合撰写的著作《金钱、市 场和主权》被授予 2010 年哈耶克图书奖。《金融治国:美国外交政策中金融市场 的角色》被《图书馆杂志》评为"2006年最佳商业书"。



美国经济学家本•斯泰尔分析当下世界金融格局

"我不认为人民币被'严重低估'"

本报记者 陈杰

释

1944年7月,第二次世界大战进入尾声,战后新 秩序已在重新制定。参加筹建联合国的44国政府代 表,受美国政府之邀,在美国新罕布什尔州布雷顿森 林举行会议。停止"货币战争",调和债权国与债务国 的利益冲突和矛盾,是布雷顿森林会议的核心主题。 而这场会议的风云人物,包括英国代表团团长凯恩 斯、美国谈判代表哈里·怀特、美国财政部长小亨利·

布雷顿森林体系

摩根索等。代表英国谈判的凯恩斯,在决定性时刻难 敌美国谈判代表怀特。会后,各方签订了"布雷顿森林 协议"。一个新的国际货币体系就此诞生——布雷顿 森林体系(Bretton Woods system)。

布雷顿森林体系是一种国际金汇兑本位制,它确 立了美元在战后国际货币体系中处于中心地位,美元 成了黄金的"等价物",美国承担以官价兑换黄金的义 务,美元处于中心地位,起世界货币的作用。该体系一 直维持到 1970 年代。此外,布雷顿森林会议也促成了 世界银行和国际货币基金组织建立。

今年是布雷顿森林会议召开70周年。

本·斯泰尔是个敬业的人。原定5月 14 日晚上,他在复旦大学问学讲堂讲 座,题目很吸引人,叫做"布雷顿森林体 系与中美经济关系",下午还安排媒体群 访。结果,他意外地失声了。为了保证晚 上不爽约,他决定下午"保存实力",让记 者发邮件提问。

晚上讲座时间到了, 斯泰尔神采奕 奕地出现了。虽然讲话声略显些沙哑,但 他一直坚持讲了近一个小时。现场没有 中文翻译,听众依然座无虚席。

如果你对世界历史不够了解的话, 你甚至无法顺利地听完斯泰尔的讲座. 因为他的嘴巴里不断出现的词汇是第 一次世界大战、第二次世界大战、马歇 尔计划、中美关系等等。当然,读史使人 明智,现实总是往前走的。知道布雷顿 森林体系的人,遇到斯泰尔肯定会问三 个问题:

- 在国际金融体系中,美国和中国 今天的地位、处境、是否和 1944 年布雷 顿森林会议召开时的英国和美国类似?
- 当今世界经济格局,是否需要新 的"布雷顿森林体系"?
- 人民币会不会撼动美元主导地位? 斯泰尔在他的《布雷顿森林货币战》 一书中,将崭新的经济宏图置于历史的 画卷中, 现实与历史的对比令人着迷又 发人深省:1944 年应运而生的布雷顿森 林体系是当时世界最大债权国美国和最 大债务国英国之间的明争暗斗,一个是 崛起的世界领袖,一个是衰败的日暮帝 国;今天,斗转星移,对峙双方似乎变成 了中国和美国。

现在,是否应建立一个全新的"布雷 顿森林体系",从而使货币秩序根据当 前的经济和政治现实重新调整? 斯泰尔 认为,新体系的建立尚停留干臆想阶 段,从政治角度而言并不可行。

此外,近期人民币对美元大贬3%, 美国财长也有"口头警告"。然而,斯泰尔 坚定地说:"我不认为人民币被'严重低 估'。

"新布雷顿森林体系"不会出现

1944年7月,布雷顿森林货币会议的核 心主题是停止"货币战争",调和债权国与债 务国之间的利益冲突和矛盾。但布雷顿森林 会议的真正意义远不止如此, 作为蒸蒸日上 的美国,希望通过短期贷款帮助其他国家尤 其是欧洲盟国恢复经济,希望通过布雷顿森 林体系来恢复多边贸易,避免货币竞争。

不过,这些都是冠冕堂皇的理由,美国真 正的想法是试图趁当时世界上最大债务国的 "大革帝国"濒临破产之机 按昭美国的利益 重塑第二次世界大战后世界的经济和政治

今天,中国已成美国最大的债权国,而美 国则是世界头号债务国,人们不免心生疑惑: 在未来的几十年中,中国是否会成为1944年 的美国, 而今时今日的美国是否将沦为陷落

的"大英帝国"? 一个全新的由中国主导的"新 布雷顿森林体系"是否有望建立?

"我们可以看到,今天两国关系类似于当 年英美之间的关系。"斯泰尔说,"目前的全球 金融失衡, 完全是由美国高度松懈的货币政 策和财政政策引起的。中国现在说的话,让人 想起上世纪40年代美国说的,而美国在今天 说的话,很像当年英国和凯恩斯的反应。

但是,斯泰尔对"新布雷顿森林体系"的 设想,态度明显是否定的。他认为,美国作为 一个世界性的政治经济大国, 并未在真正意 义上走下坡路, 且当前的美国同英国在上世 纪40年代的境遇大不相同。

上世纪40年代的英国,经历第二次世界 大战后,实际上已经破产。30年代,英国的债 务对 GDP 占比为 29%,40 年代一度飙升至 250%, 当时已无任何国家愿意接盘英镑计价 证券,因此只有美国出手相助才有机会逆转

回到当下,斯泰尔指出,美元占据全球 60%的外汇储备,而人民币只接近5%。尽管 美国的债务状况堪忧,但今天的美国与当时 的英国相比,大有政策空间可施展拳脚。

此外, 他觉得, 目前中美之间不会像 40 年代的英美之间那样,达成任何政治交易。因 为中国希望汇率根据国际情况来决定, 而美 国则是希望汇率为美国利益服务。美国的立 法也明确了美联储的两大政策目标: 维持价 格稳定、实现充分就业。可见,美国欲达目的 便无心顾及他国金融稳定了。

总而言之,斯泰尔认为,当下的美国并非 当年的英国;就中国而言,它无意摧毁其积累 的巨额美元资产的全球购买力,这么做毫无 益处。因此,双方对短期内走向一个新的全球 货币体系并无迫切性的需求。

中国在人民币国际化道路上迈进

今年,人民币对美元贬值约3%。对此,斯 泰尔的个人观点是"不认为人民币被'严重低 估',中国经济增速将有所放缓,而货币贬值 无疑将支持中国经济。

我和许多美国经济学家观点不同,我不 认为人民币被严重低估。中国实现利率市场 化后,存款利率将上升以吸引存款,而贷款利

率会逐步上升以维持银行利益。如果央行不 采取动作,中国经济的确面临紧缩风险。"斯 泰尔认为,目前央行已经开始担忧中国经济 增速放缓,因此必然会采取行动压低利率,进 而压低人民币汇率。

如果中国对称地开放资本账户(即允许 双向投资)后将是如何一番光景,斯泰尔表

示,由于中国投资渠道有限,届时人们必定会 寻求海外投资以实现资产配置多元化,这一 "组合拳"的最终效果究竟是人民币升值还是 贬值,仍然很难判断。

斯泰尔对中国坚定的改革步伐持肯定态 但他认为美元的霸权地位短期内难以撼 动。"我并不认为当前美元存在任何潜在对 手。当然,中国正在人民币国际化的道路上不 断迈进,未来世界对人民币的需求也将与日 俱增。

人民币债券市场亟需深入改革

"布雷顿森林体系成功了吗?"斯泰尔的 答案也是否定的。在他的心目中, 布雷顿森 林体系是以美元和黄金为基础的金融汇兑 本位制,其实质是建立一种以美元为中心的 国际货币体系,基本内容包括美元与黄金挂 钩、其他国家的货币与美元挂钩以及实行团 定汇率制度。

因此, 布雷顿森林货币体系的运转与美 元的信誉和地位密切相关。 虽然布雷顿森林 体系在建立之初的两年获得了巨大成功,有 助于国际金融市场的稳定, 对战后的经济复 苏起到了一定作用。"但是布雷顿森林体系所 形成的货币框架存在重大缺陷, 并直接导致 了这一体系的最终崩溃。

人民币是否有可能在美元体系下成为主 导货币? 斯泰尔表达了他的个人观点:"这要 看中国是否愿意进行深入改革。比如中国的 债券市场中,外国债券持有人非常少,即便达 到5%又如何呢?如果能达到30%,那人民币 的地位就不同了

目前,美国主权债券市场中,外国持有者 占36%。人民币要成为国际储备货币之一,就 需要对它的债券市场进行改革,这样会带来 国际对人民币的支持。